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A kiadott kommüniké szerint a 28. Magyar Filmszemlén bemutatják 
Ember Judit A snagovi gyerekek című dokumentumfilmjét, amely már 
eddig is viharos indulatokat kavart, s a tervezett hivatalos premier a vi­
tát tovább nyújthatja. Egy biztos, a kialakult polémia miatt a szemle 
szervezői még egyszer egyeztetni próbálnak a felek között. De még az 
sem biztos, hogy a filmet levetítik.

Ember Judit 1987-ben hétórás anyagot forgatott az 1956-os forrada­
lom után a romániai Snagovba került politikusok gyerekeiről, élménye­
ikről, s arról, hogyan befolyásolta életüket az ott töltött időszak. A rög­
zített beszélgetésből az évek során sehogy sem akart film készülni, míg 
végre tavaly a Magyar Televízió az október 23-i ünnep estéjére műsor­
ra tűzte a művet. A hétórás moziból 90 percet vágott össze a rendező, s 
a kész produktumot látva a kilenc megszólaltatottból öten -  Vásárhelyi 
Miklós három gyermeke, Losonczy Anna és ifjabb Rajk László -  sze­
mélyiségi jogaikra hivatkozva nem járultak hozzá a sugárzáshoz. Ember 
Judit ezek után a Toldi moziban szervezett egy vetítést, amelynek ap­
ropója lett ez a „kvázi betiltás”. Vásárhelyi Mária akkor cikket írt a tör­
téntekről, miszerint a helyzet abszurd mivoltát jelzi, ha egy filmet be­
tiltottak, arra nem lehetne csak úgy besétálni egy vetítőbe.

A gnagovi gyerekek című dokumentumfilm esetleges sugárzása több­
féle szempontból vizsgálható. Először is, létezik egy jogi megközelítés. 
Nyilvánosságra hozható-e egy beszélgetés, amelyhez az érintettek kö­
zül csak egy nem járul hozzá? A személyiségi jogokra hivatkozás való­
ban védelmet jelent-e ebben a szituációban? Hiteles-e az a film, ame­
lyik hét órából másfelet mutat meg?

Állítólag akkor Eörsi István (!) olykor a személyeskedésig eljutva 
gyakorlatilag a film mellett, Báron György pedig mint joghívő kritikus 
ellene foglal állást. Ahhoz képest, hogy a snagoviak eredetileg attól tar­
tottak, hogy a „jobboldali 56-osok” bírálják majd őket, mondván, pa­
naszkodnak a „kivételezett helyzetű” reformkommunisták, s nem esik 
szó az utcán harcoló pesti srácokról.

A bemutatás ellen tiltakozó szereplők szerint a film pontatlan, s nem 
az életükről szól, mint alkotás értékelheteden, ha mégis bemutatják, 
hát lelkűk rajta. Ember Judit szerint viszont ha valaki már belenéz a tü­
körbe, utólag ne a tükröt hibáztassa.

A filmszemle nem fikciós kategóriájában többek között B. Révész 
László zsűrizte a vizsgált alkotást. Elmondása szerint bár tisztában van­
nak a vita lényegével, ők ezzel, s az esetleges jogi vonzatokkal nem fog­
lalkoznak. Ember Judit munkáját mint filmet értékelték, s a szemlére 
valónak minősítették.

GRÉCZY ZSOLT

B eszéd es  dijak
Pápai Erika, a Vígszínház mű­
vésznője holnap este a Ma­
dách Kamaraszínházban, a 
Társasjáték New Yorkban elő­
adása előtt a közönség jelen­
létében veszi át az idei 
Mensáros-díjat Görgey Gá­
bortól, a díj kuratóriumának 
elnökétől. Az indoklás: a díjat 
a tiszta, szép színpadi beszé­
dért, sokszínű színházi és elő­
adóművészi teljesítményéért 
érdemelte ki.

-  Megtisztelő ez az elisme­
rés -  mondja Pápai Erika. -  
Korábbi díjaim névadóit -  Já­
szai Marit, Ajtay Andort és 
Varsányi Irént -  koromnál 
fogva sajnos személyesen nem 
ismerhettem, de Mensáros 
Laci bácsinak egyszer a part­
nere lehettem a rádióban, hét 
évvel ezelőtt, Vitéz György 
montreali magyar író-költő 
Missa Apologetika című rá­
diójátékában. Nagy bánatom,

hogy a Vígszínház nagyjai kő­hegy ; 
'.ül nzul nem találkozhattam már 
Várkonyi Zoltánnal, mert a 
halála után, 1986-ban szerződ­
tettek ide a Szerjt István kör­
útra. Ruttkai Éva partnere 
sem lehettem, pedig egy haj­
szálon múlott: Dosztojevszkij 
Ördögök című drámájának 
premierje előtt egy nappal 
hunyt eí. De feledhetetlen ta­
nárom volt a főiskolán.

-  Ahová -  hajói tudom -  csak 
a negyedik jelentkezésére vették 
fel. Közben m it csinált?

-  Biztosítási ügynök, könyv­
táros, üzleti eladó voltam, és 
ezalatt jártam a Várszínház szí­
nészképző stúdiójába. Bár ere­
detileg kriminálpszichológus 
akartam lenni. Egy évig jogot 
is hallgattam az ELTE-n, csak 
azért hagytam abba, mert vég­
re felvettek a főiskolára Békés 
András osztályába.

-  A z  elmúlt években a legkü­

lönbözőbb műfajú darabokban 
láthattuk, drámától bohózatig, 
operettből musicalig.

-  Éppen ez a változatosság 
jelenti az igazi örömöt a szá­
momra. Jelenleg is fellépek az 
Ozban, A padlásban, a Játszd 
újra, S amimen,. a West Side 
Storyban, az Össztáncban, a 
Mágnás Miskában, a Karinthy 
Színházban pedig a Hatkezes­
ben, a Pesti Színházban a Mes­
terkurzus előadásain komoly 
énekes feladatom is van: Lady 
Anna áriáját adom elő a Mac- 
bethből. És már december óta 
próbáljuk Labiche: Olasz szal­
makalap (eredeti címe: Floren- 
tin kalap) című vígjátékát, 
amelyhez ezúttal Vedres Csaba 
írt zeneszámokat. És ami külön 
qröm, Eszenyi Enikő rendezi. 
És készülök az első önálló le­
mezemre. Sztevanovity Dusán 
írja a dalszövegeket, de zene­
szerzőm még nincs. (GARAT)

ev
Pápai Erika nemcsak a kutyájának , díjainak is örül (Kurír-archív)
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Az óriáspitont a merészebbek akár meg is simogathatják

Úszók, csúszók és mászók 
ideiglenes lakhelye az Újpesti 
Gyermek- és Ifjúsági Ház. 
Negyven, egyenként 200 lite­
res terráriumbán egzotikus 
kétéltűeket és hüllőket, negy­
ven akváriumban pedig nyolc­
vanféle különleges halat te­
kinthetnek meg az érdeklő­
dők A természet csodái című 
kiállításon, amelyet már ha­
todszor rendeznek meg itt.

A művelődési ház színpadá­
ra négy hatalmas -  1800 lite­
res -  üvegterráriumot is be­
szereztek, egyikben látható 
például az a 1,5 méteres kro­
kodil, amit annak idején -  há­
rom éve -  még negyven centi- 
méteres korában mutattak be 
először. Szomszédságában ha­
talmas kígyók tekeregnek, az 
óriáspitont például négyen 
alig bírták berakni meleg­

ágyába. A vándor állatok fo­
lyamatosan járják az országot, 
a kecskeméti Ákvárium-terrá- 
rium adja őket kölcsön.

A különleges virágok, kak­
tuszok, orchideák tél közepén 
is virítanak a kiállításon, s a 
kövek, ásványok kedvelői is 
találnak itt érdekességet. Leg­
nagyobb különlegessége az 
idei tárlatnak az a háromré­
szes barlang, amit a kultúrház 
egyik 1 0 0  négyzetméteres ter­
mében alakítottak ki vászon­
ból, sziklákból és más anya­
gokból. A vízi részen a búvá­
rok felszereléseit és aljzatról 
előkerült korsókat, kardokat, 
amforákat mutatnak be. Lát­
ható még cseppkőbarlang és 
barlangásztábor is.

A Nimród Fotóklub fény­
képészeinek művei mellett 
mozgóképeken is megtekint­

hetők a világ különleges tájai. 
A kiállítással egy időben idén 
másodszor rendezik meg Új­
pesten a Természetfilmek 
fesztiválját. A televízió 
Natura szerkesztősége aján­
lott fel majdnem hetven mű­
vet vetítésre. Az egyhetes 
rendezvény ideje alatt reggel 
tíztől este hatig vetítenek al­
kotásokat például a Yellow­
stone Parkról, Afrikáról, a 
Nílus vidékéről és a Himalá­
járól. Kerekes György igaz­
gató szerint azért van nagy 
sikere ezeknek a vetítések­
nek, mert a televíziókban ke­
vés természetfilmet mutatnak 
be. Ha pedig adásba kerül 
egy-kettő, délután vagy késő 
este sugározzák őket. így 
akiket érdekel a világ, biztos 
megnézik a kiállítást és a 
filmeket. SZ. A.
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Össztűz zúdult Peták Istvánra 
tegnap a Napkeltében. Illetve: 
valamiképp az is megfogalma­
zódhatott: összvissz ennyi volt a 
tűz? Csak néhány petárda puk­
kant, aminek, ugye, általában 
nagyobb a füstje, mint a lángja. 
Némi homály persze tényleg 
tapasztalható volt, meg még 
homályos célzás is. Megjegy­
zendő, a tévéelnök éppenséggel 
intenzívebben célozgatott az 
össztüzelőknél, leginkább bizo­
nyos korrupciógyanús ügyekre, 
amelyek közrejátszanak bizo­
nyos átszervezésekben... Hogy 
kire, mire, pontosabban: kikre, 
mikre vonatkozhat ez a -  ne­
vezzük így, ha már néven nem 
neveztetett senki, semmi -  do­
log, arról közelebbit nem tud­
hattunk meg, mert (s ebben 
kétségtelenül igaza van Peták 
Istvánnak) nemcsak a korrupció 
büntetendő törvény által, ha­
nem a rágalmazás is, és ha nin­
csenek megfelelő bizonyítékok, 
akkor persze ő sem mondhat, 
tehet többet. Annyit minden­
esetre megígért, ha tuti bűncse­
lekményre bukkannak, megte­
szik a megfelelő lépéseket. Kü­
lönben meglehet, hogy nem is a 
kérdezők tehetnek igazán arról, 
hogy össztűz helyett csupán né­
hány szógolyó süvített el az el­
nök füle mellett -  még csak 
nem is az egyiken be, a másikon 
ki -, ugyanis a súlyos bombák 
már jóval korábban felrobban­
tak (például az Objektív statári- 
ális kivégzése, egy-két promi­
nens televíziós passziválása), il­
letve néhány nyilván még szun­
dikál, csak nem tudni, hol. Ami 
biztos, és az érintett meg is erő­
sítette egy régebbi véleményét: 
présben van. Ha jól értettem, 
legfőképp a sajtó préseli őt. 
Hát, ahogy állnak -  azazhogy 
inkább: zajlanak -  a tévében az 
események, s'dká lesz, mire el­
mondhatja magáról az elnök, 
hógy ahol ő van, az nem prés, 
hanem erős bástya. I. GY.

A l t e r n a t í v
o p e r e t t

A Fővárosi Operett Szín­
háznak nemcsak rendsze­
resen külföldön vendégsze­
replő társulata van, de ha­
zai utazó együttese is. Tag­
jai jelenleg Huszka Jenő Lili 
bárónő című nagyoperettjé­
vel járják az országot, 
Csonka Zsuzsa, Kovács 
Zsuzsa, Leblanc Győző, 
Bozsó József, Mucsi Sán­
dor és mások felléptével. A 
darabot most február 2-án 
délután és másnap este a 
XII. Kerületi Művelődési 
Központban -  a volt MOM 
kultúrházban -  is bemutat­
ják, melynek nyolcszáz sze­
mélyes nézőtere van, és a 
jövőben rendszeresen ven­
dégszerepeinek majd itt a 
fővárosi társulatok, így 
újabb produkcióval az Ope­
rett Színház is. G. T.

Lázár Pál festőművésznek éppen harminc 
éve volt az első önálló tárlata Budapesten. 
Most a tizenhetedik tárlata nyílt meg a Sze­
gedi Nemzeti Színházban, ahol ezentúl 
nemcsak színielőadásokat, hanem kiállításo­
kat is rendeznek. Lázár Európa nagyváro­
sain úvül Japánban, Kanadában, az Egye­
sült Államokban és Ausztráliában is bemu­
tatkozott már.

-  Szeged festője vagyok -  vallja magáról 
Lázár Pál. -  Gyerekkorom óta festegetek, 
1963 óta pedig tanítok a szegedi Juhász Gyu­
la Tanárképző Főiskola rajz és művészettör­
téneti tanszékén.

-  M elyik  képzőm űvészeti irá n yza t követőjének 
tartja  m agát?

-  Elsősorban a látványból indulok ki. 
Igyekszem belopni a festményeimbe a külön­
böző XX. századi műfajokat a taoizmustól az 
absztraktig. Korunkra a szegénység, a bol­

dogtalanság, a pesszimizmus telepedett rá, én 
viszont szeretném rávezetni képeim szemlé­
lőit arra, hogy az élet mindennek ellenére 
szép, s van remény a menekvésre. Tematikai­
lag a változatosság híve vagyok, épp úgy fes­
tek figurális képeket, portrékat, mint tájképe­
ket, enteriőröket. >

-  Huszonnyolc képe lá tható  a  m ostani tá rla ­
ton. Van, am elyik m á r  vevőre is talált?

— Még csak érdeklődők jelentkeztek, de
ez is nagy szó, mert manapság nem lehet 
megélni a festészetből. Akik meg szeretnék 
hazavinni a képeimet, mert megtetszettek 
nekik, azoknak nincs rá pénzük. Az újgaz­
dagok pedig gyorsan kamatozó, jó befekte­
tést jelentő festményeket keresnek. Szeren­
csére a tanítás biztosítja a megélhetésemet, 
így nem kell a „piacra” dolgoznom, azt 
festhetek, amihez kedvem, művészi indítta­
tásom van. (GARAT)
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